



В БЕЛАРУСИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ ШИРОКОМАСШТАБНЫЕ РЕПРЕССИИ, НО ОТКРЫВАЮТСЯ НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ВИНОВНЫХ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ

(7 ноября 2024 г.) – В Беларуси продолжают широкомасштабные политические репрессии и подавление инакомыслия, но открываются новые возможности для привлечения виновных к ответственности за международные преступления, совершенные с 2020 года, в первую очередь в связи с передачей правительством Литвы ситуации в Беларуси в Международный уголовный суд (МУС), отмечает Платформа IAPB в своем последнем [отчете](#) о ходе работы.

«В Беларуси сохраняется насущная необходимость борьбы с безнаказанностью за серьезные международные преступления», - заявила Андреа Хубер, руководитель Платформы. «Передача Литвой ситуации в Беларуси в МУС - это важный первый шаг к привлечению некоторых виновных к ответственности за некоторые преступления. Мы надеемся, что другие государства поддержат эти усилия, присоединившись к этому обращению или занявшись собственными расследованиями преступлений, которые не были в него включены, чтобы правосудие свершилось в отношении всех совершенных преступлений. Платформа готова предоставить доказательства, соответствующие стандартам уголовного правосудия, которые мы собираем с 2021 года»

С 2020 года число политических заключенных остается по-прежнему высоким: по состоянию на 29 сентября 2024 года в заключении находилось 1325 человек, в том числе Алесь Беляцкий, основатель «Вясны», одной из организаций-соучредителей Платформы. По имеющейся информации, политические заключенные часто находятся в условиях жесткого тюремного режима, содержатся в изолированных камерах, лишены доступа к медицинской помощи и зачастую лишены связи с внешним миром -- без доступа к ним семьи или адвокатов. Власти также продолжают использовать «антиэкстремистские законы» для противодействия деятельности правозащитных организаций.

Несоблюдение Беларусью своих международных обязательств в области прав человека стало еще более очевидным в течение отчетного периода, когда Комитет ООН против пыток установил, что «пытки в Беларуси носят систематический характер», а Европейский парламент принял в сентябре резолюцию, выражающую обеспокоенность по поводу того, что около 300 000 человек были вынуждены покинуть страну с 2020 года, а также преследования, с которыми они продолжают сталкиваться в изгнании.

Несмотря на тяжёлую ситуацию с правами человека в Беларуси, в отчёте подчёркиваются шаги, предпринятые Платформой, чтобы обеспечить документирование серьёзных международных преступлений, совершённых белорусскими властями, и предоставить доказательства органам, занимающимся расследованием и преследованием, с соблюдением стандартов уголовного правосудия.

При этом Платформа продолжает расширять свою базу информации, фактических данных и аналитических материалов. С апреля по сентябрь 2024 года были собраны свидетельства от 105 пострадавших/свидетелей, в результате чего общее число интервью достигло 2 637, а

коллекция закрытых источников пополнилась до 29 492 документов.

За отчетный период Платформа получила еще три запроса от государственных органов о помощи в проведении потенциальных расследований предполагаемых международных преступлений, совершенных в Беларуси, в результате чего количество запросов достигло восьми от пяти государств.

Наряду с другими организациями, Платформа призвала другие государства-участники МУС [присоединиться к обращению](#) литовского правительства в МУС и представит доказательства Офису Прокурора МУС в ходе предварительного рассмотрения.

Поскольку обращение, в случае его принятия, будет охватывать лишь некоторые преступления, совершенные в Беларуси (преступления против человечности, включая депортацию, преследование и другие бесчеловечные действия), Платформа призвала национальные органы прокуратуры продолжить расследование и преследование других международных преступлений, совершенных в Беларуси, таких как пытки, гендерное насилие и незаконное содержание под стражей.

Платформа также продолжит предоставлять информацию Группе независимых экспертов ООН по ситуации с правами человека в Беларуси (ГНЭБ), новому следственному органу, созданному в апреле Советом ООН по правам человека.

О Платформе IAPB:

Международная платформа по привлечению виновных к ответственности для Беларуси (IAPB), созданная в марте 2021 года, - это консорциум белорусских и международных НПО, который собирает, обобщает, проверяет и сохраняет доказательства грубых нарушений прав человека, предположительно совершенных белорусскими властями и другими лицами в преддверии президентских выборов 2020 года и после них.

IAPB поддерживает расследования национальных прокуратур и международных органов по привлечению к ответственности, предоставляя доступ к собранным доказательствам и аналитическим продуктам. С момента своего создания IAPB получила восемь запросов о помощи от пяти государств, четыре запроса на информацию от Экспертизы ООН по ситуации с правами человека в Беларуси Управления Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ), один - от докладчика Московского механизма ОБСЕ, а также несколько запросов от организаций гражданского общества и адвокатов, работающих над расследованием преступлений, совершенных в Беларуси.

За дополнительной информацией обращайтесь, пожалуйста, к Андреа Хубер, руководителю IAPB, по адресу anhu@dignity.dk.